



SOAR Newsletter

The Soar Foundation, 4 Union Square, Suite H, Union City, CA 94587
Volume 18, Issue 1

Ph: (510) 675-0680 office@soaronline.org

www.soaronline.org
February 2014

■ 會議記錄

本年度籌款午宴

樹華的年度重要籌款活動時間已訂，請列入您的日程表。（部分細節見第二頁。）

時間: 2014.5.18 Sun 12 PM

地點: 王朝海鮮酒家

訪視學生中國行

去年探訪學生的成果及後續工作，第一頁的會議記錄有紮實的討論。首次參加走訪之旅的贊助人 Jenny Yu (于關靜漪) 寫下她的親身體驗（第五頁）。此行並且促成西安的大學畢業生成立了校友會（第三頁）。

紀念一位年輕人的早逝

通訊的忠實讀者都知道樹華的甄選委員杜獻文先生。他愛護學生，經常親自探視或打電話。學生畢業後也常跟他維持通訊不斷。杜老師去年中風，經及時治療，身體恢復後立即拾起原有的聯絡工作。他為我們寫了一篇感人的文章，紀念病逝的樹華校友趙書臣（第七頁）。

趙厚堯先生去世

厚道而幽默的 George Chao，深受樹華同仁的敬重，1997 年起擔任義工，直到兩年前因病方止。他於 2014 年 2 月 16 日去世，享年八十。

工作報告

樹華許多工作成果以及未來的計畫，充分反映在十二月及一月的工作會議記錄中，如北京、加州兩地人事的異動、西安樹華校友會的成立等等。下面綜合摘錄這兩個月的會議記錄。

2013 年訪視學生行

KC Hua (花國柱)報告

1. Had gathering with SOAR alumni in Beijing, where the Beijing alumni association had become fully established. Members have already taken initiatives to mentor SOAR students in their native localities. KC encouraged them to establish a web-based network so as to share the group's suggestions, experience and activities.

2. Suggested the Xian SOAR alumni to get organized, modeling after the Beijing initiative. SOAR wishes to have four alumni associations within a few years: Beijing, Xian, May be also in Shanghai, and Chengdu.

3. Also visited earthquake area near the high school in 什邡, which will host our student visit program. Needs final 什邡 official approval before Huiqi could finalize plan.

4. Met Mr. Han who has committed 10 college scholarships for 10 years for Shanxi University in memory of his father. This is a named college scholarship program, a pilot program. SOAR will try to expand and promote

such named scholarship programs more widely.

Iris Lee (李靜和)報告

1. Area coverage: 5 SOAR members plus an invitee visited several areas including Beijing, Tianjin, Taiyuan, Zhengzhou, Luoyang and the outskirt municipalities. All together met 70 students, and 6 nominators.

2. Had mixed feelings about what she experienced in the visit. For example, one student's "poverty" level was questionable. Several students showed inadequate awareness of what's going on in general. This may be related to the cities chosen for our visit, the closed educational system, and/or poor selection of students by the nominators.

3. The nominator quality over past several years might be on the wane. They might even be subject to local education bureau "interference".

4. Visit members will hold a follow-up meeting on 12/18/2013 to review the visit, and identify issues and areas for improvement.

為甄選委員注新血

Ken Chang (章鴻權)報告

1. Nominator replacement may be suggested by the original nominators and the president.

2. Students can be selected by both nominators and SOAR scholarship committee.

3. Will have a meeting to discuss the replacement methods among

the latest student visit trip participants.

朱克佳請辭北京負責人

Zhu Kejia indicated her desire to retire from the SOAR job in China due to health concerns.

She was asked by KC to ease out gradually.

A full-time volunteer who knows book-keeping is being recruited. She is expected to overlap with Kejia from 6 months to a year before taking on the full load.

聶崇彬請辭宣傳組負責人

Adeline Nip (聶崇彬) will resign from SOAR active duties due to conflict with personal obligations. But she agreed to recommend a replacement for SOAR within her time constraint.

She will collect all Piggy Bank donations together with Liu Ying before the end of the year.

Her parting words are to encourage SOAR to get more involved with the correspondents of several Chinese papers at a personal level. That is the only way to get wider publicity for

走訪學生的義工花國柱(左一)、李靜和(右二)、高穗珠(右一)在河南濮陽贈感謝狀給婦聯會。



SOAR.

五月籌款餐會計畫

Victor Jiang (姜維泰)報告

1. The fundraising lunch is set on 5/18 at 12 noon at Dynasty Restaurant.
2. Keynote speaker 王靈智 to speak about Comparison of Chinese and American Higher Education.
3. Recruit new donors by joint efforts with New Hope Cancer Foundation outreach.

國內輔導人限校友擔任

Joe Lee (李自潔)報告

1. SOAR accepts all qualified mentors in USA if they are willing to mentor students.
2. In China, mentors are limited to our SOAR college graduates. Source comes from Beijing and Xian alumni. Qualification of application for mentors will be evaluated by SOAR mentoring committee.

中美學生交流計畫

Huiqi Tong (童慧琦) calls a meeting to plan the Chinese and

American Student Exchange Ideas Program in summer of 2014. This program will recruit more volunteers to expand SOAR community in the long run.

■ 長期規畫－翟孟斌

編按：樹華教育基金會一大特色是獎學金的捐款，分文不少地送到學子手上，各方面的運作則完全依賴義工與善心捐款，行政費用降至最低。但是若遇到捐款突然減少的情形，獎學金的發放就會面臨困難。去年底，董事會擬訂永續基金 (endowment fund) 的辦法，以期減低社會經濟短期變動對樹華基金會運作的影響，並確保樹華獎學金的長期生存。永續基金的一般定義是，母金以投資孳息等方式產生子金，將子金拿來運用，不動用母金。這將為樹華基金會增加一個全新的籌款方向。永續基金的籌備委員之一翟孟斌先生特別為文，介紹這個新的計畫。由於永續基金的運作需要一定的規模，文中對於身後捐贈的辦法，有更仔細的解釋。

永續基金 愛存樹華

張笑楓、高大偉、翟孟斌等受董事會之命籌劃永續基金項目，經仔細研討、多次討論，並召開籌備會議，反應良好。嗣後商請五位同仁為管理委員：李作昌、高穗珠、楊湘韻、章鴻權、金大飛，並公推李作昌為主任委員，共同擬訂永續基金管理委員會章程，俾昭大信。文件經樹華基金會律師陳紀安先生審核、補充後，已趨完善，並呈請 2013 年 12 月董事會審議。經過討論，永續基金管理委員會之成立及其章程，得董事會議決通過。永續基金項目將於 2014 年 2 月起逐步推行。

緣起

樹華基金會自一九九五年成立以來，承蒙諸大德及友好贊助，已發放數以萬份計的獎學金給中國邊遠清寒學子，讓他們得以繼續求學。但每年甄選學生之際，限於經費，人數不見增加，許多申請學生仍被拒之門外，義工同仁們常有力不從心之嘆。

宗旨

永續基金的宗旨是為樹華累積永續經營之基金，同時可以擴大每年的獎學金名額，造福更多中國清寒學子。

捐贈辦法簡介

基金包括身前捐贈和身後捐贈。後者特名為“愛存樹華”，除了協助樹華永續經營，並為關心、支持、義務服務於樹華基金會的有心人士，提供一慈善平台，使他們得以永遠將“大愛”存留於樹華，善願、善行可以繼續不斷地發揚光大。

第一，捐贈人之捐贈，可以是任何捐贈人認定有價之財物。捐贈時，樹華基金會按一定程序，開立收據，作價依捐贈人的自行認定，或在必要時以樹華所聘專家的鑑定價格為準。

第二，樹華基金會若認為處理捐贈人捐贈的財物，有執行困

難之處，得婉拒之。

第三，捐贈十萬美元以上，得在永續基金下成立冠名專戶基金。

第四，“愛存樹華”的遺產捐贈，在捐贈標的物尚未交付樹華以前，是只具道德約束力的承諾，不具法律強制性。“愛存樹華”的承諾捐贈人，在承諾後、交付前的任何時間，可收回承諾，無需理由，樹華基金會必須尊重而取消“承諾”約定。捐贈手續完成後，則不得取消。

第五，“愛存樹華”的遺產捐贈，捐贈人得選擇在捐贈人與配偶皆離世以後，方予執行。

第六，樹華基金會得在一定的時間內，公布永續基金的現況及“愛存樹華”之承諾總數。為了尊重捐贈人的隱私，捐贈物品不公開。姓名公布與否依捐贈人之意願而為之。

管理簡介

第一，以投資於妥穩渠道、保本為前提，尋求合理的回報，不謀暴利。展望五年到十年之內，收益目標為每年百分之五至百分之七。

第二，聽取專家意見，決定各項投資方式、項目、及內容。每年製作年度報告書，向董事

會及捐贈人報告永續基金之營運狀況，不得涉及任何個人資料。

第三，每年經董事會通過後，從現有資金中提取百分之三至百分之五交由樹華基金會使用。

■輔導有成

貴州遵義的學生王平，2013 年考上吉林省延邊大學藥學院藥學專業。他一直記得當初去貴州探訪學生的樹華義工，尤其是當面鼓勵他的林瑜女士（英文名 Sally Tang，亦即後來通信輔導他的義工“湯奶奶”）。他特別寫了文章向她及樹華致意。

人間四月天

王平

曾經有一段時間我在絕望中彳亍，迷惘，覺得也許人的命運不盡相同，現實與理想的差距不可預料！出身農村的孩子在心裡早已生根著約定俗成的規則——放棄學業，出門打工，我也不例外，當爸爸因工傷致殘後，全家頂梁柱一下子變成了我，我不知道怎樣去做才能撐起整個家！那時我還在讀初中，都說窮人的孩子早當家，我想放在我身

西安的樹華校友會成立，聯絡人為宋祥靜(第二排戴帽者)。圖為去年十月三十日樹華會長花國柱偕夫人(前排右四、右三)去探視他們，一起聚餐。



上也許是對的，又也許是錯的！初二的我就不想讀書了，因為在我看來，讀書只會浪費時間與青春，還不如早點打工掙錢。但是我的想法很快就被父母反對了，很荒謬很滑稽！

我一度虛度光陰，無法在絕望中得到一絲希望。終於在那一天，在黑暗中沈睡許久的我，看到了有陽光穿破迷霧與黑暗，希望的暖陽照在我身上很暖和！

我的班主任瞭解我的家庭情況後，向學校申請助學金，很幸運地，我被樹華基金會資助了。當年有很多善良慈祥的奶奶爺爺不辭辛苦從遙遠的地方來看我們，我們都很感動，一時那種不可言喻的激動都在於他們談話中表達出來！其中有一個林奶奶說了讓我好好讀書，不要擔心自己的家庭的逆境，一心讀書，知識就是力量！我還有甚麼話可以說？從那一刻我看到一切的希望，誓當聞雞起舞，懸梁刺股。

後來又有一個湯奶奶負責給我寫信，我也回了好幾封感恩的信。在她的信里，我能感到她的同情與善良之心，在她的關心中，我更加努力學習，時刻明白不能辜負所有關心我的人的期望。皇天不負有心人，初三畢業，我毫不猶豫地報考了遵義最好的高中——遵義四中，全校只有四人被遵義四中錄取了，我就是其中一個！然而那個結果在我初二會是望洋興嘆，心有餘而力不足！但是我並沒有感到僥倖與驕傲，因為如果沒有樹華基金會，就沒有我的成績！

高中我更加努力學習，任重而道遠！仰望星空，我腳踏實地，窮且益堅，不墜青雲之志！在逆境中不代表人的志氣一無所有，相反，生於憂患死於安樂，坦然面對生活，生活對我哭，不要緊，我堅持不哭

就是很不錯的，偶爾學會對它笑，問候它，生活是通人性的，漸漸地，它會被你感化的！時間是檢驗真理的唯一標準，我確實去做了。我不再自卑，因為我知道首先要肯定自己，出身農村怎麼了？城市孩子又怎麼了？同在一片藍天下，都是充滿希望的青年。我想身體力行，所以，在寢室我生活習慣一定要成為榜樣，學習上我多請教老師同學，不要讓人瞧不起。就這樣我成了室友們的真正的楷模！愚公移山？精衛填海？滴水穿石？不可能嗎？我相信，用心就能！真的用了心，神話就不再是傳說。一步一步，我策馬飛騰，向著成功進軍。

在中國高考無硝煙的戰爭中，我想我是失敗的。Failure is the mother of success! 但也是成功的。我被吉林省延邊大學錄取了！在大學，我感覺人生開始起步，應該做點甚麼來充實自己的生活。很多中國大學生在大學純粹是在浪費青春，玩遊戲談戀愛，我不甘淪落成那樣。真的有學點什麼的必要了！但是，當前中國大學生就業現況實在無法接受。學與不學到底該如何抉擇，是一個難題！最近聽一個大師解讀造成大學生就業困境的原因，如暮鼓晨鐘。現在科技技術飛快發展，網絡成為人們失業的罪魁禍首。有了電子郵箱，郵遞員失業，有了汽車，馬夫失業，有了公交車自動報站語音系統，售票員失業，越來越多的網絡創新將造成更多的人失業！而在中國，計劃生育造成家庭獨生子女，不讓孩子上大學，能讓他們幹什麼？大學生越來越多，就業崗位越來越少！但是，當前中國經濟不發達地區不少，科技技術不可遍及，我可以學，我必須學，因為學有所用，學以致用，才能實現人生價值。我挺敬仰中國山村支

教老師，是他們點燃了窮苦孩子希望之火！

我堅信我會成功的，因為我知道人間有，四月天！小愛不小，匯聚成大愛就能照亮整個人間，如人間四月天的太陽！溫暖那些真正需要愛的人。

樹華基金會，你做到了！

■年度收支—高穗珠

Revenue and Expenditure 2013

Income

Donation	16,239.00
Membership Fees	1,825.00
Sponsorship	390,002.00
Fundraising	53,205.00
Memorial Fund/Named Scholarship	134,435.00
Interest Income and others	9,572.00
Total Income	\$605,278.00

Expenses

Office and Operation Expenses	
U.S.A.	17,226.00
China	14,694.00
Sub-total	31,920.00
Fundraising Cost	6,320.00
Scholarship	398,930.00
Total Expenses	\$437,170.00

Net \$168,108.00

Memorial Fund/Named scholarships : 王若愚及許愛華夫婦，許夢洙及余禎培夫婦，陳健中及范靜君夫婦，詹沛霖先生，程天放先生，袁旂教授，嚴演存及吉爾瑛夫婦，傅良居及朱亞賢夫婦，趙汝漢先生，高湧瑚女士，盛長忠先生，曾李素夫人，劉崇華夫人，詹明珠女士，沈祖海夫婦，薛介民及姚明珠夫婦，韓國慶先生，胡樂士先生。如欲查詢樹華教育基金會 2013 年全年的

財務報表明細，請電 510-675-0680 或 e-mail (soarem003@yahoo.com)。

■ 獎學金概況－章鴻權

2013 年獎學金已全部發放完畢。高中生共計 869 人，含高一新生 284 人。大學生共計 164 人。在此特別感謝甄選委員們及北京朱克佳女士的辛勞。

同時 2013 年設立了 18 份冠名獎學金，嘉惠了 231 名高中生及 21 名大學生。

2014 年將招收新生 313 人。已完成各地人數分配，交由地區甄選委員進行推薦甄選工作。

■ 中國紀行－于關靜漪

2013 走訪中國學生敘事

自2001年回中國探親之後，感受到中國孩子們教育的重要。

經友人推薦，知道了樹華是一個幫忙資助中國窮困孩子完成教育的機構。因此2006年我開始參加樹華，資助學生。2007年開始參加輔導員的工作，嘗試藉由通信關心學生們的生活與成長，給予更進一步的支持。之後藉由探親之便，看望了一些通信的孩子們，也建立了彼此很好的關係。如今有些孩子已進入大學，我仍是他們的資助人與朋友。知道樹華每年十月有走訪學生的活動，訪問各地的評委老師、受獎學生、學校和一些相關人士，我一直很想參加。但行程安排在十月對我有些困難，這次我則早與先生商量，試著排除所有障礙，決定無論如何要走這一趟。

2013年10月21日一大早我在北京西站與花會長夫婦和陳冠誠同學（高中曾接受樹華資助，大

學畢業後赴歐留學，如今服務高科技公司，這次走訪負責與學生們分享經驗）會合，開始了這趟為期一週的走訪學生之旅。

行程分為兩個部分：第一部分在山西太原的山西大學和周邊城市探望樹華的受獎學生，第二部分則是在河南省內。

韓國慶先生獎學金

山西大學由韓恕一先生為紀念父親韓國慶先生所設立的獎學金，每年資助十位由校內甄選出來的貧寒優秀生。孩子們個個成績優異，表現良好。看了他們的材料，知道他們家中大都勞動力缺乏，有些甚至父母雙亡，由祖父母照顧成長，如今能考進山西大學，不知是經過多少的努力與掙扎。

感謝韓先生的資助，給孩子們繼續學習的機會，使他們對未來充滿了更多的希望。山西大學的參訪，使我大開眼界。他們有雄偉的校舍，資源豐富、

美輪美奐的圖書館，乾淨、菜色豐富的餐廳。山大學生是有福的，學校的領導也表達了校方為這些學子努力辦學的立場。

我們與太原週邊16位樹華受獎學生會面。學生的發問、老師們的勉勵，相信對孩子們是大有助益。下午由當地評委老師特別安排訪問幾位較需要關心的學生家庭。其中有單親的、父母得病的，還有父親或母親一方到遠方工作的留守家庭。訪問時間短暫，但受訪家庭深切感受到我們的誠意。當他們看到樹華義工們不遠千里來關心看望他們，讓他們無不動容。我相信這樣的行動更會激勵他們奮發向上的心。

樹華校友現身說法

結束山西的訪問，我們一行人則坐車前往河南鄭州。在鄭州已安排了記者對冠誠同學和花會長進行介紹與訪問。很高興樹華的工作能讓更多人知道，

義工訪問河南嵩縣，和學生、學生家長、甄選委員合影。作者站在最後一排左側。



使有需要的人可以來申請獎學金，受感動的人來支持，這才是社會的良性循環。

受訪之後冠誠同學因工作關係必須離開。這次他的參與起了很大的作用，給許多受獎學生很多的鼓勵。他以過來人的經驗分享，讓學生們增加更多的信心和對未來的展望。冠誠同學離開後，由李安娜同學接替，安娜同學為開封人，對我們河南的訪問很有助益。感謝上天的安排，讓我們這次的走訪，對學生們有更實際的幫助，由當地的學生現身說法，也拉近了彼此的距離。

優先甄選女生

在河南我們拜訪洛陽周邊的四個縣分是：孟津、汝陽、灤川、嵩縣。其中嵩縣是最貧困的縣份，有許多的留守兒童與家庭，當地的婦聯會主任接待我們。婦聯在當地扮演了很重要的角色，有些像人民保姆，顧名思義是為婦女同胞們爭取權益與分憂解難。河南在中國是重男輕女比較嚴重的省份，婦聯發揮果效，大多甄選家庭貧困且品學兼優的女學生，給這些優秀又被家庭忽略的女孩子們一個發揮才能的機會。像這樣的情況，若我們不去走訪，是很難瞭解的。

完成了這七天的走訪，最讓我感動的是樹華的這些義工前輩們：花會長夫婦、高氏姊妹、Iris、周教授夫婦。他們不只是有些年紀的人，健康狀況也不是很理想，特別是花嫂美琪姊，她的腿無法站久也無法走久。但是他們仍舊不辭辛苦，不畏舟車勞頓，出錢出力，深入中國農村，不求回報，只想為這些貧困優秀的孩子們盡一份心力。相信樹華這些前輩們

的犧牲奉獻，必會在中國開花結果，使這些受助者能走出困境，邁向光明大道。

河南、山西只是樹華工作中很小的部分。成立至今，樹華即將滿二十年，曾受樹華資助的學生已有兩、三萬人之多。如今每年送出近四十萬美金的資助給中國學生。在這裡我看到滴水成河的效應，一個人的力量有限，多人的力量則是強大的。

這次走訪所見所聞，不止更肯定樹華這個工作的價值，也激勵我繼續做資助人的決心。人生有限，若是能因自己一點小小付出而讓他人得到機會和鼓勵，是何等有意義的事。但願我們一同為著中華民族這些年輕的生命繼續努力，創造奇蹟，使他們的生命能在中國各個角落發光，發熱，影響中國，影響世界。

■學生的信

得到樹華多年資助的大學生，往往會在感恩節寫電子信給輔導人。下面轉載幾封，可看出貧家子弟的早熟，以及樹華獎學金對他們成長發展起的關鍵作用。

December 4, 2013

阿姨您好：

此時的中國已是感恩節的晚上，美國這一天可能剛剛開始。很高興能在這樣的一個節日裡給你寫這封郵件。首先誠心祝福阿姨節日快樂，再真誠地說一句“感謝”。感謝阿姨您無私的付出。我是您資助的學生劉芬。

到了感恩節，回首來時的路，覺得要感激的人很多很多。沒有他們，沒有你們，也許我不會走到今天這裡。這一路走來經受了一些磨難，痛苦過，彷徨過，也是在那些個時光裡，我的朋友和老師帶給我心靈上的安慰與物質上的幫助。初中畢業之際，班主任幫我聯繫到樹

華基金會，上高中的時候，就持續得到樹華基金會的幫助，在上大學之際，又很幸運地得到您的幫助。除了感激，實在不知道該跟你說些別的什麼。

剛進入大學不久，完全打亂了以往的節奏。亂是因為生活節奏、方式變了，也還因為開闊了一些眼界，突然覺得前面的路很寬闊，但到底是怎樣的道路，還要自己去爭取去創造。具體怎麼走，還要用很大的心思去理清，去計劃。所以有種凌亂的感覺。但這一切慢慢地在改變，我知道一切都該腳踏實地走。做好自己，做一個有思想，能活出自我的人，也許是我目前唯一能努力做的事。

扯遠了，就當是跟您聊聊天吧。最後，說一聲謝謝。祝您身體健康，永遠幸福！

(可能是由於我輸入地址的時候多了一個點，導致地址失誤。延誤了時間，實在抱歉，時間雖過，心意仍是原來的心意。)

劉芬

(劉芬，北京師範大學信息科技專業大三)

November 28, 2013

阿姨：

最近沒收到您的來信，不知道您是否安好？冬天到了，氣溫總是很低，您要注意保暖，保重身體。

關於助學金，我在五天前收到了，並寄回了收款說明。

一直以來，我覺得自己很幸運。我出生時，爸爸不在家，只有一個不足四歲的姐姐，母親一個人在沒有任何人幫忙的情況下生下我。我沒有富裕的家庭，可是我有疼愛我的父母。九歲時，我離家住校，當時很害怕，也是這一年，我遇到了一位很好的老師，也就是我當時的班主任。在接下來的三年裡，他給了我很大的幫助。而初中和高中，我也遇到了我一生的好友，即使現在，我們依然親密往來。而大學，是全家人的困境。雖然父親從來沒

想過讓我輟學，可是我知道家裡的經濟困境讓他很痛苦。父親總是四處打工，身體已經不若以前康健。而母親也在壓力下脾氣日漸暴躁，我還記得她以前是個很溫柔的人。而在這時，我得到了您的幫助。您的資助能滿足我一個學期的生活所需，幫助家裡降低了一半的壓力。所以，很感謝您的幫助，在這個艱難的時期裡，您幫到的不僅僅是我，而是一個家。

祝您一切順利，心情愉快！

小嬌

(謝藍嬌，雲南警官學院公共事業管理專業大三)

November 27, 2013

尊敬的徐阿姨：

好久沒有給您寫郵件了，阿姨最近還好嗎？冬天來了，您那邊天氣寒冷嗎？學生真的不知道該用甚麼語言來表達對您的感激。今年家裡出了好多事情，您對我們的幫助真的是雪中送炭，我知道對您的感激是不能用語言訴清的，因為您，讓我感到生活的美麗，讓我感受到世間種種妙不可言的味道，因為有您，我很幸福，也很幸運。在學生心裡，早已把您當做自己的親人了。恕學生冒昧，從您的相冊里偷存了幾張您的相片，到我的親友相冊里，好幾個表哥表姐都說好像沒見過您！阿姨，真的非常感謝，感謝在我生命裡有這樣一個慈祥、善良、美麗的您。同時也請阿姨放心，學生會將您資助的這筆錢用在正道上，絕不亂花。

這學期有些忙，幾乎每周都有論文啊，文學鑒賞要寫，沒啥重要的事一般都泡在圖書館。我也發現自己沈穩了許多，不在那麼大大咧咧了。最讓學生高興的是，可以自己發現以前不知道的一些需要改正的壞毛病，而且可以克制自己去完成，我覺得這一點在整個人生過程中都特別重要。

現在大三了，好多同學都清晰地選擇了自己的方向，有想考研

的，有想創業的，也有想就業的。學生也規劃了一下自己的目標，曾有幾刻也想考研，想去考取外省看看，可一想到家裡的狀況還是放棄了。爸媽也不是特別支持，當然也不能怪他們，畢竟他們供我讀到大學已經很不容易了，再說弟弟明年也要高考了。所以學生還是決定先就業，無論就業情況如何，至少不會再給他們添加負擔，興許還可以幫他們一起供弟弟上學。

阿姨，真的非常感謝您，謝謝您的支持和鼓勵，您的這份恩情學生會銘記於心中的。明天就是感恩節了，阿姨肯定有得忙了，在這個特殊的日子學生衷心祝福阿姨一家幸福安康，萬事順心！在此也代表我爹媽謝謝您，另外，冬天來了，望阿姨保重身體。送上一張賀卡，祝阿姨節日快樂！

文蓮

(田文蓮，雲南楚雄師範學院外語系大三)

■ 懷念校友—杜獻文

悼念樹華的好學生趙書臣

一個難忘的日子——2013.8.16，書臣離開了他熱愛的人間。

書臣 2010 年考入河南交通技術職業學院，學的是橋梁道路專業，2013 年七月正式畢業。畢業前他在商丘某地段實習，給我來信說：他有一個設計，很受當地領導欣賞，約他畢業後到該公司工作。得知這個信息我很高興，不再為他就業操心。六月間，我因病住院了近一個月，出院後就給他打電話，打了好多次都是打通了無人接聽，不知為何。我想也可能和他的手機出了毛病。

9 月 21 日接到在河南科技大學學習的余獻華同學來信，其中有詢問書臣的情況，抄錄如下：

“在暑假期間我知道了個不好的消息：趙書臣病了，而且病得很重。聽到這個消息，我除了感到震驚以外，更多的是擔心。雖然我們同為樹華學子，又在同一所高中上學，但我從來不知道他身體這麼弱。每次見到他總是笑著，樂呵呵的，充滿了朝氣。他又是那麼努力，那麼踏實，給我們帶來力量，一點也看不出他是一個有病的人。杜爺爺，您知道這個消息嗎？到現在我還沒能和他聯繫上。我想現在他看病很需要錢，不管怎樣，都不能耽誤看病，雖然我家情況也不好，這學期學費仍要貸款，但我真的想為他盡一份力，我現在的情況還是比他好一些。希望杜爺爺能告訴我他的情況。”

放下信我就立即給書臣的妹妹趙貝貝打電話，貝貝說：他哥犯病期間多次給她說，不要告訴杜爺爺，他年歲大了，不能讓他操心。不幸他哥哥就在八月十六日走了。聽到書臣去世的噩耗，當時我驚呆了，只是連聲說：“多好的孩子，多好的孩子……”接著就聽到了貝貝的哭泣聲，我知道她的悲痛會比我更沈重，對書臣的病情我不忍心再問下去。

書臣早年喪父，母親遠嫁他鄉，家中一位爺爺帶著他兄妹二人度日。2007 年他有幸得到樹華資助，順利升入高中。我在他給我寫的信中發現，信中的筆跡和他申請材料上不一樣，產生了懷疑。當年我回河南探望同學，特意找他了解情況，他很坦誠，如實地給我講，是他的老師主張，讓一個字寫得好的同學幫他抄寫，材料完全是他寫的。當時他給我的感覺是誠實忠厚。我批評了他的錯誤，教導他以後只能按規定辦事，不能違反，並鼓勵

了他能直爽地承認錯誤的品德。第二次和他打交道是在虞城縣全體樹華同學座談會上。為了管理工作的方便，每所學校找一位負責同學，當我問到虞城第二高中誰願意為同學服務，他立即舉起手，大聲說：“我願意！”

我心中對他又增加了幾分好感。在以後的日子里，我們經常書信來往，彼此不斷加深瞭解，感情也逐步加深。

2010 年他高中畢業，考入河南交通技術職業學院，我知道他家經濟困難，有意幫他申請樹華大學獎學金，向他了解情況。他告訴我，在學校打了兩份工，早上打掃宿舍衛生，晚上幫食堂洗刷餐具，每天可掙 20 元，夠他在校的生活費，讓我不要為他操心，讓樹華獎學金幫助更困難的同學。我很感動，他有志氣，能吃苦，我尊重他的選擇。11 年他妹妹趙貝貝（樹華學生 08-0361）考入西寧青海大學，兩個孩子都上大學，會給家中帶來更大困難，我隨即給書臣寄去了一千塊錢。後來我接到他來信，告訴我錢是怎麼花的，拿七百元留作生活費，擠出三百元給了一位更困難的同學，問我有沒有意見。我給他回信說：錢本來不多，幫不了你多大忙，在自己這樣艱苦的生活下，還關心別人，真是難得。在三年級上期，他告訴我個好消息，得到了“國家勵志獎學金”五千元。我向他祝賀，同時也感到這筆獎學金來之不易。全校那麼多窮困家庭子弟，而獎學金名額又寥寥無幾，若不是各方面都有突出成績是得不到的。透過獎學金，我看到了他的踏實和勤奮。今年五月份他又來信告訴我一個好消息，他被商丘市智能交通建設監理公司錄

用，五月十三號到公司報到，工作職位是監理員或試驗員。並且說工作後有了工資，就能夠找時間來看我了。他說：杜爺爺，多年沒見到你，好想好想你啊！

如今樹華把一個面臨失學的在家少年，初步培養成了國家有用人才。他在寄這封信的同時也寄來了“樹華校友登記表”。在下面有兩欄，一你需要甚麼幫助；二是你能幫助別人甚麼。第一欄是空白，第二欄他大大地寫上了一個“錢”字。看著看著我笑了，這孩子也夠天真了，一天工資還沒拿到，就向樹華承諾去幫助別人。得到他去世的消息後，我才突然感到這個“錢”字的份量，多好的孩子啊！這份登記表保存在朱老師那裡，是他留下的最珍貴的遺物。將來可以放到樹華基金會紀念館裡，是樹華的驕傲！

不久我接到貝貝來信，詳細地告訴我他哥哥的病情，由於他多年患甲亢長期服藥，導致了肝功能衰竭，六月初的一天他吃過午飯突然暈倒了，趕緊送到縣醫院，大夫檢查說病情嚴重，建議到鄭州治療，媽媽聞訊從外地趕來陪伴哥哥。到鄭州大學第一附屬醫院診治，大夫說病情嚴重，束手無策，不敢留，無奈之下只好到北京，在協和醫院一個星期也沒能住上院。睡在走廊的椅子上，後來又轉到友誼、佑安醫院，這時他全身都浮腫起來，每天打點滴，從早上開始一直打到晚上八點多。最後醫生說他心臟也衰竭了，現在是拿錢買天數，遲早要離開。這時錢也花光，無可奈何，北京也治不了，爺爺在虞城租了一輛救護車把哥哥接了回來。到家後，幾乎連說話的力氣都沒有

了。貝貝問他，是否告訴杜爺爺，書臣只是搖頭，貝貝說他怕我難受，承受不了，唉！這個孩子到了這個地步，還為我這個老人著想。

從 07 年算起，我們相識已七年頭，雖然我差不多每年都要回河南探望學生（我住在浙江寧波），可也只是見上一面，多是書信來往，對書臣的成長，沒能有更多的了解。不過，前面提到的獻華來信，她對書臣的評價是中肯的：“每次見到他，總是笑著，充滿了朝氣，他又是那麼努力，那麼踏實，給我們帶來力量……”很遺憾，我沒能更多了解他。也是由於思念他，這多天我一直想著他的一些生活細節，從中悟出了一些道理：彷彿我看到他，每天四點多鐘起床，把宿舍打掃得乾乾淨淨，晚上又拖著疲憊的身體從食堂走出，拿起他要複習的功課。明明有可能申請到樹華獎學金，他不要，三年的學習生活，就是這樣磨練出來的。自己的經濟很困難，得到了一些資助，又想到更困難的同學。剛剛畢業，還沒踏上工作崗位，就向樹華承諾能夠幫助別人“錢”，而他家中還有八十多歲的爺爺和還在上大學的妹妹，這種思想境界是怎樣形成的？這種品德，用甚麼語言甚麼詞彙能夠給他以公正充分的評價呢！

想到他多次來信，再三寫一些相同的語句：謝謝樹華，樹華的愛心使他們兄妹走進了高等學府，樹華的愛使他們得到了人間的溫暖，是樹華的榜樣，告訴了他們做人做事的道理……樹華的大愛，樹華精神成就了這個純粹的人。

趙書臣——樹華的驕傲！

（作者是河南商丘的甄選委員。）

Annual Support Form

年度贊助登記表

Name/姓名(中文) _____ (英文) _____ ID (office use only) _____
Address/地址_____

Home Phone/家庭電話_____ Bus.Phone/工作電話_____ Cell /手机_____

E-mail/電子信箱_____

A. SPONSOR (捐助人) :

- a) I pledge to sponsor ____ senior high school student(s) at \$350 per student per year.
捐助____ 名高中学生, 每人每年 350 元美金.
- b) I pledge to sponsor ____ senior high school student(s) for 3 years at \$1050 per student.
捐助____ 名高中学生, 每人 3 年 1050 元美金.
- c) I pledge to donate \$____ for vocational school scholarship .
捐助职业教育獎學金美金_____ 元.
- d) I pledge to sponsor ____ college student(s) at \$____ (at least \$500, up to \$1000)
per student per year.
捐助____ 名大学生, 每人每年_____元美金(最少 500 元至最多 1000 元)
- e) I pledge to donate \$____ for general scholarship.
捐助通用獎學金美金_____ 元
- f) other _____ 其他_____.

B. MENTOR (輔導人)

Mentors communicate with students twice a year (minimum) by letter in Chinese. 輔導人和學生通信, 每年至少兩封, 不一定要捐款。

I would like to be a mentor. Please select (number) ____ F ____ M student(s) for me.

我願意擔任輔導人, 請為我選定____位女生____位男生

I prefer the student(s) in _____ province or ____ no preference.

我希望學生籍貫是_____ 籍貫不拘_____.

C. MEMBERSHIP (會員):

Membership dues, to be renewed annually except life and honor members, is to support the daily operation. 會員支助樹華行政費用, 每年繳納會費 (榮譽及終身會員除外).

I would like to be (我願意做).

____ Regular member(普通會員), membership due \$25/year(会费每年 25 元美金).

____ Patron member(贊助會員), membership due \$100/year(会费每年 100 元美金).

____ Life member(終身會員), membership due \$500 (会费 500 元美金).

D. OTHER CONTRIBUTION/另外捐款

\$_____ for general donation (通用基金)

\$_____ for endowment fund (長期計劃費用)

TOTAL CONTRIBUTION ENCLOSED /總金額 \$_____

Signature/簽名 _____ Date/日期 _____

Please send the completed form and check (payable to The SOAR Foundation) to:
請寄填好的表和支票到下列地址 (抬頭請寫 The SOAR Foundation) :

The SOAR Foundation,
P. O. Box 515, Union City, CA 94587
Tax ID# 94-3255490